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ЗАКОН КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

[bookmark: _GoBack]«О внесении изменений в некоторые законодательные акты Кыргызской Республики в сфере регулирования алиментных обязательств»
 
Статья 1.
Внести в Семейный кодекс Кыргызской Республики (газета "Эркин Тоо" от 5 сентября 2003 года) следующие изменения:

1) статью 2 дополнить абзацем двадцать четвертым следующего содержания:
«злостное уклонение от уплаты алиментов - систематическое (два и более раза) умышленное неисполнение или исполнение не в полном объеме алиментного соглашения или судебного акта по уплате алиментов на несовершеннолетнего ребенка, в том числе путем сокрытия своих доходов полностью либо частично, сокрытия  имущества, на которое может быть обращено взыскание, неинформирования судебного исполнителя о перемене  работы, учебы, месте получения доходов, предоставления ложных сведений о своих доходах и имуществе, независимо от привлечения к ответственности за проступок.»;
2) в статье 40 часть 2 изложить в следующей редакции:
«2. Суд вправе отступить от начала равенства долей супругов в их общем имуществе исходя из интересов несовершеннолетних детей и (или) исходя из заслуживающего внимания интереса одного из супругов, в частности, в случаях если другой супруг не получал доходов по неуважительным причинам, уклонялся от участия в содержании ребенка (детей), скрыл, уничтожил или повредил общее имущество или расходовал его в ущерб интересам семьи.»;

3) в статье 71 в части 2 абзац второй изложить в следующей редакции:
«Если родители не могут прийти к соглашению, спор разрешается судом с участием территориального подразделения уполномоченного государственного органа по защите детей по требованию родителей (одного из них) исходя из интересов ребенка. В случае спора между родителями по вопросу временного выезда ребенка за пределы территории Кыргызской Республики (на лечение, на спортивные и иные соревнования, на отдых и др.) суд рассматривает и разрешает спор не позднее одного месяца со дня принятия дела к производству. При этом оформление общегражданского паспорта для ребенка производится по решению суда на основании заявления одного родителя.»;

4) в статье 71 в части 3 слова «гражданским процессуальным законодательством» заменить словами «законодательством о проступках»;

5) в статье 84 в части 1 абзац второй изложить в следующей редакции:
«Если родитель (другое лицо, на попечении которого находится ребенок) не исполняет решение суда, к нему применяются меры, предусмотренные законодательством о проступках.»;

6) в статье 85 часть 2 изложить в следующей редакции:
«2. В случае если родители (один из них) не предоставляют содержание своим несовершеннолетним детям, средства на их содержание (алименты) взыскиваются с родителей (одного из них) в судебном порядке на основании иска в суд, поданного от имени ребенка одним из родителей, либо иска территориального подразделения уполномоченного государственного органа по защите детей, которому предоставляется право предъявления иска о взыскании алиментов на несовершеннолетних детей к их родителям (одному из них).»;

7) в статье 86 часть 1 изложить в следующей редакции:
«1.При отсутствии соглашения об уплате алиментов алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются судом с их родителей ежемесячно в размере: на одного ребенка - одной четверти, на двух детей - одной трети, на трех и более детей - половины заработка и (или) фактического дохода родителей. При этом для трудоспособных родителей минимальный размер алиментов, взыскиваемых на их несовершеннолетних детей, в месяц должен составлять не менее 50 процентов на одного ребенка, 75 процентов – на двух детей, 100 процентов – на трех и более детей от прожиточного минимума для ребенка соответствующего возраста, за исключением случаев, предусмотренных статьей 88 настоящего Кодекса. 
При определении минимального размера алиментов, взыскиваемых на основании абзаца первого части первой настоящей статьи в месяц на двух и более детей, прожиточный минимум определяется исходя из возраста самого старшего ребенка.»;

8) в статье 86 часть 3 изложить в следующей редакции:
«3. При ведении родителем фермерского хозяйства при отсутствии наличных денежных средств в обороте алименты на несовершеннолетних детей могут быть компенсированы натуральными продуктами по соглашению сторон.»;

9) в статье 91 части 1 в абзаце первом исключить слово «тяжелой»;

10) в статье 113 части 1 слова «вправе вынести» заменить словом «выносит»;

11) в статье 117 части 2 слова «гражданским процессуальным законодательством» заменить словами «законодательством об исполнительном производстве»;

12) в статье 118 часть 2 изложить в следующей редакции:
«2. В тех случаях, когда удержание алиментов на основании исполнительного листа или на основании нотариально удостоверенного соглашения об уплате алиментов не производилось по вине лица, обязанного уплачивать алименты, в том числе в связи с его пребыванием за границей, взыскание алиментов производится на весь период независимо от установленного пунктом 2 статьи 112 настоящего Кодекса трехлетнего срока.»;

13) в статье 118 часть 4 изложить в следующей редакции:
«4. Размер задолженности по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних детей в соответствии со статьей 86 настоящего Кодекса, определяется исходя из заработка и иного дохода лица, обязанного уплачивать алименты, независимо от того, получен ли такой заработок (доход) в Кыргызской Республике или за рубежом, за период, в течение которого взыскание алиментов не производилось. В случаях если лицо, обязанное уплачивать алименты, в этот период не работало или если не будут представлены документы, подтверждающие его заработок и (или) иной доход, задолженность по алиментам определяется исходя из средней заработной платы в данной местности. Если такое определение задолженности существенно нарушает интересы одной из сторон, сторона, интересы которой нарушены, вправе обратиться в суд, который может определить задолженность в твердой денежной сумме исходя из материального и семейного положения сторон и других заслуживающих внимания обстоятельств.»;

14) в статье 125 часть 3 дополнить абзацем пятым следующего содержания:
«Приобретение права собственности на недвижимое имущество (жилой дом, квартиру, земельный участок и т.п.), переданное в счет уплаты алиментов, или его часть не освобождает того из родителей, кто проживает отдельно, от обязанности принимать участие в дополнительных расходах на ребенка.».

Статья 2.
Внести в Кодекс Кыргызской Республики о проступках (газета "Эркин Тоо" от 8 февраля 2017 года) следующие изменения:

1) статью 77 изложить в следующей редакции:
«Уклонение родителей от выплаты на основании судебного акта средств на содержание несовершеннолетних либо совершеннолетних, но нетрудоспособных и нуждающихся в материальной помощи детей, а равно уклонение от выплаты в полном объеме, в том числе путем сокрытия своих доходов полностью либо частично, сокрытия  имущества, на которое может быть обращено взыскание, неинформирования судебного исполнителя о перемене  работы, учебы, месте получения доходов, предоставления ложных сведений о своих доходах и имуществе -
влечет наказание в виде штрафа I категории.»;

2) статью 78 изложить в следующей редакции:
«Уклонение совершеннолетних детей от выплаты на основании судебного акта средств на содержание нетрудоспособных и нуждающихся в материальной помощи родителей, а равно уклонение от выплаты в полном объеме, в том числе путем сокрытия своих доходов полностью либо частично, сокрытия имущества, на которое может быть обращено взыскание, неинформирования судебного исполнителя о перемене работы, учебы, месте получения доходов, предоставления ложных сведений о своих доходах и имуществе -
влечет наказание в виде штрафа I категории.»;

Статья 3.
Внести в Закон Кыргызской Республики «О статусе судебных исполнителей и об исполнительном производстве» (газета "Эркин Тоо" от 7 февраля 2017 года N 15-16) следующие изменения:

1) в статье 52 часть 1 дополнить абзацем вторым следующего содержания:
«Постановление о временном ограничении на выезд должника по исполнительным документам о взыскании алиментов выносится судебным исполнителем в течение трех дней по истечении срока для добровольного исполнения.»;

2) в статье 53 часть 1 изложить в следующей редакции:
«1. В случае отсутствия сведений о месте нахождения должника по исполнительным документам о возмещении вреда, причиненного здоровью или смертью кормильца, возмещению ущерба, причиненного преступлением, судебный исполнитель по своей инициативе или по заявлению взыскателя выносит постановление о розыске должника. 
В случае отсутствия сведений о месте нахождения должника по исполнительным документам о взыскании алиментов судебный исполнитель выносит постановление о розыске должника независимо от заявления взыскателя. 
В таком же порядке выносится постановление о розыске имущества должника по исполнительным документам о взыскании алиментов, возмещении вреда, причиненного здоровью или смертью кормильца, возмещении ущерба, причиненного преступлением, а также о розыске ребенка по исполнительному документу об отобрании ребенка.»;

3) статью 53 дополнить частью 8 следующего содержания:
«8. Если место нахождения должника по исполнительному документу о взыскании алиментов не установлено после проведения розыска в течение одного года со дня получения последних сведений о нем, судебный исполнитель, осуществляющий розыск, информирует взыскателя о результатах проведенных действий и разъясняет взыскателю его право обратиться в суд с заявлением о признании должника безвестно отсутствующим.»;

4) в статье 93 часть 2 изложить в следующей редакции:
«2. Размер задолженности по алиментам, уплачиваемым на несовершеннолетних детей в долях к заработку должника, определяется исходя из заработка и иного дохода должника, независимо от того, получен ли такой заработок (доход) в Кыргызской Республике или за рубежом, за период, в течение которого взыскание алиментов не производилось. Если должник в этот период не работал либо не были представлены документы о его доходах за этот период, то задолженность по алиментам определяется исходя из размера средней заработной платы для данной местности на момент взыскания задолженности.»;

5) в статье 93 часть 4 изложить в следующей редакции:
«4. В случае, когда определенный судебным исполнителем размер задолженности по алиментам существенно нарушает интересы одной из сторон исполнительного производства, сторона, интересы которой нарушены, вправе обратиться в суд с иском об определении размера задолженности в твердой денежной сумме или освобождении от ее уплаты в порядке, предусмотренном семейным законодательством.»;

6) статью 93 дополнить частью 6 следующего содержания:
«6. При систематическом (два и более раза) умышленном неисполнении или исполнении не в полном объеме исполнительного документа о взыскании алиментов на несовершеннолетнего ребенка судебный исполнитель обязан передать материалы в органы внутренних дел.».

Статья 4.
Внести в Закон Кыргызской Республики «О внешней миграции» (газета "Эркин Тоо"  № 61 от 28 июля  2000 года) следующие изменения:

1) в статье 40 абзац первый изложить в следующей редакции:
«Граждане Кыргызской Республики, не достигшие 18-летнего возраста, могут выезжать из Кыргызской Республики по нотариально удостоверенному ходатайству законных представителей. При отсутствии ходатайства законных представителей или одного из них выезд несовершеннолетних может быть разрешен по решению суда.»;

2) в статье 43 абзац второй изложить в следующей редакции:
«Оформление общегражданского паспорта на гражданина, не достигшего 16-летнего возраста, производится на основании нотариально удостоверенного ходатайства родителей или законных представителей. При отсутствии ходатайства одного из родителей оформление общегражданского паспорта производится на основании решения суда. В ходатайстве указываются сведения о гражданине, не достигшем 16-летнего возраста, а также об отсутствии обстоятельств, ограничивающих в соответствии с настоящим Законом право на выезд из Кыргызской Республики.»

Статья 5.
1. Настоящий Закон вступает в силу по истечении 15 дней со дня официального опубликования.
2. Правительству Кыргызской Республики в трёхмесячный срок привести свои решения в соответствие с настоящим Законом. 


Президент 
Кыргызской Республики
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