СПРАВКА-ОБОСНОВАНИЕ

к проекту Закона Кыргызской Республики 
«О внесении изменений в Кодекс Кыргызской Республики о правонарушениях»

1. Цель и задачи проекта
Проект Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Кодекс Кыргызской Республики о правонарушениях» (далее-проект Закона) разработан в целях защиты социально-уязвимых слоев населения в условиях мирового экономического кризиса и недопущения необоснованного повышения цен на социально значимые товары. 

2. Описательная часть
Сегодня в мире снова нависла угроза экономического кризиса, которая в первую очередь повлияет на жизнь населения всех стран из-за роста валюты на рынке, отсутствия некоторых товаров, что приводит к их подорожанию (инфляции). В этой ситуации население стран находятся в социальной напряженности. Особенно в таких случаях государство должно максимально поддерживать своих граждан и экономику используя методы и рычаги государственного управления (государственной поддержки). 
В таких ситуациях некоторые недобросовестные предпринимателя пользуясь, случаем завышали и продолжают завышать цены на социально значимые товары. Такие случаи были установлены во время эпидемиологической ситуации, связанной в связи с распространением COVID – 19. Сегодня народ Кыргызстана тоже говорит о резком повышении цен на товары и бьет тревогу. 
Имеющеюся в действующем законодательстве страны нормы не позволяют эффективно бороться с предпринимателями, повышающими цены. Уполномоченные государственные органы Кыргызской Республики не могут эффективно реагировать и воздействовать на таких недобросовестных предпринимателей (физических и юридических лиц). 
В связи с чем, в целях защиты интересов населения и справедливого распределения, общественных благ данным проектом Закона предлагаем внести норму, позволяющую привлекать к ответственности предпринимателей, повышающих цены на социально значимые товары и ужесточить ответственность за ее нарушение. 

3. Прогнозы возможных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий
Принятие данного проекта Закона негативных социальных, экономических, правовых, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий не повлечет.

4. Анализ соответствия проекта законодательству
Представленный проект Закона не противоречит нормам действующего законодательства, а также вступившим в установленном порядке в силу международным договорам, участницей которых является Кыргызская Республика.

5. Информация о результатах общественного обсуждения
Представленный проект Закона для проведения общественного обсуждения был размещен на официальном сайте Жогорку Кенеша Кыргызской Республики 17 марта 2022 года.
По результатам общественного обсуждения замечаний и предложений не поступило.
Проект Закона доработан с учетом замечаний и предложений Кабинета Министров Кыргызской Республики (№ 18-9061 от 12 мая 2022 г.).

6. Информация о необходимости финансирования
Принятие настоящего проекта Закона не повлечет каких-либо дополнительных затрат из республиканского бюджета. 

7. Информация об анализе регулятивного воздействия 
В соответствии с Законом Кыргызской Республики «О нормативных правовых актах Кыргызской Республики» законопроекту не требуется проведение анализа регулятивного воздействия, поскольку его нормы не направлены на регулирование предпринимательской деятельности.



С уважением,

М. Маматалиев

